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ГЕ ОР ГИ ЈЕ ЗО ТОВ

ЗА ШТО НИ КО НЕ ПО ЗО ВЕ ПО ЛИ ЦИ ЈУ?

Јед ног да на је Ге ор ги је гле дао чуд ну аме рич ку ТВ се ри ју. Че
ти ри глав на ли ка су би ла у хе те ро сек су ал ним ве за ма. То јест, же не 
су би ле за ин те ре со ва не за му шкар це, а му шкар ци за же не! Ово је 
Ге ор ги ју од мах би ло сум њи во. По ми слио је – да ни је то не ка под
ме та чи на? На екра ну су зби ја ли стра шне сек си стич ке ша ле, а је дан 
мо мак је пот пу но по лу део, да ју ћи ком пли мент јед ној же ни ка ко 
до бро из гле да. Дру ги лик се чак на ша лио на ра чун хо мо сек су а ла ца. 
Ге ор ги ја је об лио зној. „Је бо те, шта овај тип го во ри? Је ли он луд, 
зар не схва та да се за ова кве ша ле до би ја от каз и иде у за твор на 
10 го ди на?”

Је зик се не усу ђу је да при зна: у том про кле том фил му УОП
ШТЕ ни је би ло ге је ва. Ге ор ги је про сто ни је знао ка ко да ре а гу је 
на ово. Па, то јест, у јед ној епи зо ди се по ја вио та кав, али на крат ко, 
чак ни су ни по ка за ли ње го ву ве зу, са мо су га спо ме ну ли. „Не веро
ват но”, по ми слио је Ге ор ги је. „Ка ко је то мо гу ће? А шта је са уну
тра шњим све том? А ње го ве пат ње у су ро вом окру же њу? Шта је, 
на кра ју, са геј сек сом и љу ба вљу пре ма парт не ру? А вен ча ње? И 
баш ни шта? Од врат но. Ствар но су пре те ра ли. Гле дам већ дру гу 
се зо ну, не ма ни ле збеј ки ни ге је ва. Ко ће гле да ти та кво сра ње осим 
не у ких по је ди на ца из Ру ске Фе де ра ци је?”

Стра шно је ре ћи, али – за све вре ме на екра ну се ни је по ја вио 
ни је дан тран ссек су а лац. Ово ви ше не ма ни ка квог сми сла. Па њих 
су већ при ка зи ва ли чак и у ја пан ској се ри ји „Али са у зе мљи чу да” 
(ка ко па те, на рав но). 

Углав ном, се ри ја је са мим сво јим по сто ја њем вре ђа ла све и 
сва ко га, очи глед но иг но ри шу ћи са вре ме не трен до ве. Не ма ге је ва. 
Не ма ле збеј ки. Не ма тран со ва. Ме ђу глав ним ли ко ви ма је са мо 
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је дан цр нац. Да ли су они са свим по лу де ли? За што још ни ко од 
гле да ла ца ни је по звао по ли ци ју? 

Ју на ци се ри је ни су обра ћа ли па жњу на Ге ор ги је ве бри ге и 
раз ме та ли су се сво јом увре дљи вом хе те ро сек су ал но шћу. Ге ор гије 
је схва тио да је ово про во ка ци ја. Док гле да се ри ју, он је под при
смо тром.

Екран је био ис пу њен раз у зда но шћу. Ћер ка глав ног ју на ка 
из ла зи ла је са ка ва ље ри ма и уоп ште ни је пи здо стра да ла, као у 
на став ку „Сек са и гра да”, за то што је не би нар на и не мо же да се 
свр ста ни у де ча ке ни у де вој чи це. Мај ка тог чо ве ка је ана лог но 
има ла афе ре са му шкар ци ма. Глав ни лик је сам је бао сво ју бив шу 
же ну, иа ко је око ло би ло то ли ко згод них му шка ра ца. „Не ка вр ста 
фа ши зма”, уз дрх тао је Ге ор ги је. „О, Бо же ми ло сти ви.” По же лео је 
да ис кљу чи ову за ра зу, али га због стра ха пр сти ни су слу ша ли.

Се ри ја се за вр ши ла. „Ма да, ово је де тек тив ска се ри ја ’Касл’ 
од пре са мо 14 го ди на”, ки се ло је по ми слио Ге ор ги је. „А то ли ко 
се ства ри про ме ни ло, као пре јед ног сто ле ћа.”

И у ми сли ма је ис псо вао сва ко га ко га је сти гао.

Епи де ми ја ин тер нет све зна ли ца

Јед ног да на је Ге ор ги је об ја вио пост о Хо зеу Ал ва ре ги, чо ве ку 
ко ји је ус пео да пре жи ви на кон што је про вео 438 да на на отво ре
ном мо ру. Истог тре на се и на Хо зеа и на Ге ор ги ја ра зор ном сна гом 
сру чи ло де вет та ла са ви дов ња ка. Ге ор ги је се већ на ви као на ову 
епи де ми ју све зна ли ца ко ја је за хва ти ла ин тер нет, ко јом су се сви 
за ра зи ли ни шта го ре од ко ви да. Шта год да ка жеш, го ми ла љу ди то 
зна бо ље од те бе, по дроб ни је, у свим де та љи ма. Пре ми нут ни су 
зна ли ни шта о Хо зеу, али су од мах по жу ри ли да бом бар ду ју Ге ор
ги ја ге ни јал ним за кључ ци ма. Мно ги су об ја шња ва ли да је он мо гао 
да пло ви – по зве зда ма. Не, они ни кад ни су пло ви ли по зве зда ма, 
али да је су, код њих би све би ло су пер. Дру ги су из цу га ре кли да 
то ни је мо гло да се де си, јер би Хо зе од мах на ле тео на лај нер са 
пут ни ци ма. „Па хај де, са мо ви за пло ви те ње го вим пу тем”, ре као 
је Ге ор ги је. „И он да нам ис при чај те ка ко је би ло.” Не, ни ко ни је 
за пло вио. Ве о ма су за у зе ти – из фо те ље об ја шња ва ју ри ба ру ка ко 
се тре ба пра вил но по на ша ти на мо ру.

Је дан ко мен та тор, Бог му дао здра вља, до те рао је до ве ли чи не 
чам ца. Као, ча мац ни је мо гао би ти та кав, не го ова кав. Озбиљ но, 
чо век је на пи сао де сет ко мен та ра, то ли ко га је за бри ну ла ова вест. 
На рав но, мно ги струч ња ци су твр ди ли да је Хо зе ве ро ват но по јео 
свог парт не ра. Да, тек што су са зна ли за то, али има ју ви зи ју, 
ука за ла им се све та исти на. Све тлост те исти не мо ра ла се од мах 
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про ши ри ти на све. И на рав но, чи та ве ле ги је су да ва ле Хо зеу саве
те о то ме ка ко је би ло бо ље ре а ли зо ва ти ово пу то ва ње и спа сти се. 
Они уоп ште не би има ли та квих про бле ма. Све би из ра чу на ли по 
зве зда ма (до па ле им се те зве зде), сре ли би не ки пут нич ки брод, 
на шли би остр во са би ко ви ма и ди вљим сви ња ма, као и на пу ште ни 
су пер мар кет пун со со ва за њи хо ву при пре му.

Ге ор ги је је све то по сма трао са из ве сним стра хо по што ва њем. 
И кон ста то вао да ово лу ди ло из фо те ље ве о ма на пре ду је. Број 
ви дов ња ка, ге ни ја и ака де ми ка на ин тер не ту ра сте алар мант ном 
бр зи ном. По не кад за Ге ор ги ја по ста не стра шно да оста не у та квом 
окру же њу. На кра ју кра је ва, са мо по ми сли те – има то ли ко па мет
них љу ди око ло, он је је ди на бу да ла.

По след њи пут кад је Ге ор ги је при ме тио слич ну епи де ми ју 
све зна ли ца би ло је на кон об ја ве о рад ни ку Ав гу сту Ланд ме се ру, 
ко ји је јав но од био да из ве де на ци стич ки по здрав у Хам бур гу и 
да се раз ве де од сво је же не Је вреј ке. Же на му је ка сни је умр ла у 
кон цен тра ци о ном ло го ру, а Ав густ у ка зне ном ба та љо ну. Зна те, 
го ми ла љу ди је ре кла Ге ор ги ју да је Ав густ Ланд ме сер го ди не 1936. 
тре ба ло да схва ти да ће од го ди не 1942. Је вре ји би ти пот пу но ис
тре бље ни, да из ве де сво ју по ро ди цу и спа се се бе. Вр ло озбиљ но 
су об ја шња ва ли по кој ном Ав гу сту ка ко је мо рао да се са кри је (у 
др жа ви у ко јој су сва ко га шпи ју ни ра ли), да по ра зи Тре ћи рајх и 
сре ди Ге ста по у сти лу ра них фил мо ва Бру са Ви ли са. Јер, то је упра
во оно што би они лич но ура ди ли.

До бро је што Хо зе Ал ва рен га не зна ру ски, ина че би га про
стре ли ло ве ли ко са зна ње о то ме ка кви му дри љу ди жи ве у не кој 
ис точ ној се вер ној зе мљи и ка ко су срећ ни што са њим мо гу по де
ли ти от кри ће да је он ди ле тант ко ји се мо та по оке а ну 438 да на, 
уме сто да спа са ва се бе. Јер, мор на рифо те ља ши и фо те ља ши бор
ци про тив Ге ста поа у сво јим сно ви ма увек по бе ђу ју. Триче ти ри, 
и здра во, очи глед на ствар. Сра мо та је то не зна ти!

Ма да, ло ше сре ће је си ро ти Хо зе. Та ква га је му дрост ми мо и шла.
Али ни шта стра шно, још има вре ме на.
Хва ла Бо гу, на ши љу ди фо те ља ши су ве ли ко ду шни са сво јим 

ми сли ма и увек су спрем ни да их по де ле.
Чак и кад их у прин ци пу ни ко ни шта ни је пи тао.

Ди рект но на Ме сец

Јед ног да на је Ге ор ги је по ми слио ко ли ко је моћ на књи жев ност. 
Чак и ако књи га са др жи пот пу не бу да ла шти не, љу ди из не ког раз
ло га искре но ве ру ју да се то за и ста до го ди ло. Док је био у Ав гани
ста ну, у сеп тем бру, Ге ор ги је се опи рао по ну ди да про чи та „Лов ца 
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на зма је ве” и „Хи ља ду чу де сних су на ца” Ха ле да Хо се и ни ја. Да ме 
су му об ја шња ва ле ко ли ко је све то ве ро до стој но и убе дљи во. Како 
то мо же да на пи ше са мо чо век ко ји је про жи вео го рак жи вот у 
стра шним усло ви ма Ав га ни ста на. И ка ко Ге ор ги је то хит но мо ра 
да про чи та. „Ма не ћу да чи там то ср@ње!” – Ге ор ги је је за у зео де
фан зи ван став. „Ја се на ла зим у Ав га ни ста ну. Шта ја то не знам а 
он зна? Ве руј те ми, чак и ја Ав га ни стан це бо ље по зна јем не го он.”

Љу ди су, на рав но, би ли стра шно из не на ђе ни. Ни су у то ку да 
Ха лед Хо се и ни, ко ји при по ве да о гор кој суд би ни ав га ни стан ских 
же на, уоп ште ни је по се ћи вао Ав га ни стан. У свом не жном де тињ
ству жи вео је три го ди не са по ро ди цом свог оца (бо гат, ви со ко по
зи ци о ни ра ни ди пло ма та) у Ира ну, да би са ни шта ма ње не жних 
11 го ди на са оцем оти шао из Ав га ни ста на у Па риз (1976). По сле 
Април ске ре во лу ци је, та ти ца је за тра жио азил у Сје ди ње ним Др
жа ва ма и на ста нио се у Сан Хо зеу у Ка ли фор ни ји. То јест, Ха лед 
Хо се и ни је про вео са мо 8 го ди на свог де тињ ства у Ав га ни ста ну, 
па, узми те у об зир ко ли ко се он за пра во се ћа и зна, и ко ли ко је 
по ро ди ца бо га тог ари сто кра те уоп ште раз у ме ла жи вот обич них 
Ав га ни ста на ца.

Ге ор ги ја ово за и ста за ди вљу је. Љу ди ни су ни по ми шља ли да 
про чи та ју би о гра фи ју овог пи сца. Они ми сле да, по што је из Авга
ни ста на, он пи ше кр вљу, из ср ца. А Ха лед Хо се и ни из ми шља сво
је при че и умо та ва их у пре ле пу ам ба ла жу. Да ме их отва ра ју и 
пла чу. О жи во ту обич них Ав га ни ста на ца он не ма пој ма, али ко га 
бри га! Глав на ствар је да му је име ав га ни стан ско, хит но ку пу је мо 
књи гу.

У је ку сла ве Ха лед Хо се и ни је на пи сао ро ман „Мо ли тва мо ру”, 
у фор ми пи сма оца си ну, док бе же у Евро пу из Хом са, на фо ну 
гра ђан ског ра та у Си ри ји. Књи га је то тал но про па ла на тр жи шту. 
Си риј ци су (баш они из опо зи ци је) при ме ти ли да је то ср@ње на
пи са ла осо ба ко ја ни кад ни је би ла у Си ри ји и пој ма не ма о си риј
ској ре ал но сти. Иста ствар ко ју су Ге ор ги ју о Хо се и ни ју ре кли 
Ав га ни стан ци у Ав га ни ста ну. Да је то обич но те зга ре ње, да је 
мо мак из тзв. „злат не омла ди не”, да је од ра стао у бо га тој ку ћи, да 
ни је ви део ав га ни стан ски жи вот, али ра до спе ку ли ше на те му 
жен ских пра ва, хо мо сек су а ла ца и све га што је та ко мо дер но у 
Аме ри ци. Про на шао је руд ник зла та, и на ста вља да коп ка, иа ко 
по пу лар ност већ је ња ва. Али јад ник ни шта дру го не зна да ра ди.

Ге ор ги је је, на рав но, ве о ма дир нут: љу ди су уве ре ни да је 
умет нич ка ли те ра ту ра – исти на. Мо же се прет по ста ви ти да су у 
вре ме Жи ла Вер на љу де из то па за и ста лан си ра ли ди рект но на 
Ме сец.
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Зо ви те нас Ве ли ка и Пре кра сна

Јед ног да на је Ге ор ги је про чи тао да ће се Ин ди ја од са да зва ти 
Бха рат. За то што је то пра вил но на хин ду је зи ку, а не та мо не ка ква 
ко ло ни ја ли стич ка ср@ња. И ин диј ски фил мо ви ће сад по ста ти 
бха рат фил мо ви. И ин диј ска ку хи ња је, сход но то ме, бха ра ти јан ска. 
А Ин ди јан ци у Аме ри ци, ко ји се на ен гле ском на зи ва ју Ин ди јан
ци ма (јер је Ко лум бо ми слио да је от пло вио у Ин ди ју), сад би се 
мо гли, по ли тич ки ко рект но, на зва ти Бха ра ти јан ци ма. Па за што 
не, одав но по сто ји мо да пре и ме но ва ња др жа ва. Бур ма је Мјан мар, 
Гор ња Вол та је Бур ки на Фа со. Гру зи ја же ли да увек бу де за пи са на 
као Ге ор ги ја, и сву да ша ље зах те ве да се зо ве на нов на чин, а не по 
ру ски. Ђа ци бле де и му ца ју, сад сва име на мо ра ју по но во да уче.

„Па ви сте све за по че ли”, ре као је Ге ор ги је по зна ни ци из Бело
ру си је. – Лич но сам био ур ни сан на ин тер не ту ис прав ка ма: тре ба 
пи са ти ’Бе ла русь’! Као ре зул тат, до са ди ло ми је и пи шем ис кљу
чи во БЕ ЛО РУ СИ ЈА, из прин ци па.” По зна ни ца је по че ла да за муц
ку је и ре кла да ни су пла ни ра ли да ће све зе мље од јед ном по че ти 
да се пре и ме ну ју на овом та ла су. „До ска ка ли сте”, ре као јој је 
Ге ор ги је. „Ми сли ли сте да са мо ви то мо же те. Жи ви те сад са сво јим 
Бха ра том, и они ће вас ис пра ви ти сва ки пут кад ка же те ’Ин ди ја’. 
И по у чи ће вас пра ви ли ма ен гле ског је зи ка, јер не по шту је те Бха
ра ти јан це.” „Ко су Бха ра ти јан ци?” – про му ца по зна ни ца. „То су 
Ин ди јан ци” – до ту као ју је Ге ор ги је. – Об у здај те свој им пе ри ја
ли зам и по штуј те ре ли ги ју тог на ро да.

Ге ор ги је сма тра да на ово ме не ма по тре бе да се за др жа ва мо. 
Рим ски ко ло ни за то ри су по но сној зе мљи на мет ну ли име Не мач ка, 
не ка се зо ве Дој чланд. По ни жа ва ју зе мљу, сма трам. Да ље, ту је 
пре и ме но ва ње Егип та у АлМа ср, би ће пра вил ни је. Да ли се то 
та ко ка же на арап ском? Иде мо да ље. Па, не ка Ма ро ко по ста не 
АлМа гриб, да од ба ци мо на сле ђе ко ло ни за ци је. Пер си ја је по ста ла 
Иран 1935. го ди не, а по гле дај те ка ко је од та да про цве та ла! Свет ски 
ли дер у еко но ми ји! На рав но, чим про ме ни те име, ства ри ће се попра
ви ти. Ки на ће по ста ти Џун го. Ја пан – Ни пон. Ко ре ја – Чо сон Са рам.

Да ље, Ру си ја се за стран це мо ра зва ти – Ве ли ка ја и Пре кра сна
ја Ра си ја. А ко не мо же то да из го во ри, уоп ште му не тре ба да ти 
ви зу. Не ма сми сла да ов де тре ни ра ју сво ју ру со фо би ју. По штуј те 
нас и зо ви те нас она ко ка ко ми же ли мо. Ви ди те ли да та мо на 
остр ву по сто ји не што – Ве ли ка Бри та ни ја, а ми, као, не мо же мо 
да се зо ве мо Ве ли ка Ру си ја? Не ква ри те на шу бе лу ма шту ва шим 
пр ља вим ша па ма. 

Ге ор ги је сма тра да је хит но по треб но по др жа ти овај тренд 
пре и ме но ва ња др жа ва. На рав но, не ко ће ре ћи да су љу ди по лу де ли 
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од бес по сли це, али ће Ге ор ги је ре ћи: по штуј те њи хов су ве ре ни тет 
и же љу да се увре де ако их зо ве те дру га чи је. Ра ни је ни је би ло раз
ло га, али сад има.

У Бе ло ру си ји ће вам то по твр ди ти.

Са свим оби чан на ци о нал со ци ја ли зам

Одав но сам на ви као да је ве ли ка ве ћи на по ли ти ча ра у све ту 
мен тал но не у ра чун љи ва. Ко ју год вла ду или пар ла мент да по гле
да те – луд ни ца. „Зна те ли шта је нај за ни мљи ви је у по на ша њу 
лу дих љу ди?” – ре кла ми је јед на де вој ка ко ја је ра ди ла као ме ди
цин ска се стра у пси хи ја триј ској бол ни ци. „Сви се бе сма тра ју здра
вим, а у лу дач кој ко шу љи за вр ши ли су или због сплет ки сво јих 
не при ја те ља или због гре шке ле ка ра.” 

Не дав не од лу ке на За па ду у ве зи са гра ђа ни ма Ру си је по казале 
су да су не где у пси хи ја триј ским бол ни ца ма сру ше ни и по след њи 
зи до ви. Кре маљ ска про па ган да сло бод но мо же да се пен зи о ни ше, 
ни је ви ше по треб на, не тре ба на њу тро ши ти то ли ки но вац. У Евро
пи, САД и Ка на ди очај нич ки чи не све што је мо гу ће да нај о бичнији 
љу ди у Ру си ји, ко ји ма до по ли ти ке уоп ште ни је ста ло, и искре но 
не во ле ак ци је Кре мља, про сто за мр зе За пад.

Од лу ка ЕУ да ру ским др жа вља ни ма ко ји ула зе у Евро пу тре
ба да бу ду кон фи ско ва ни ау то мо би ли, па мет ни те ле фо ни, оде ћа, 
ко фе ри, ко зме ти ка, на кит, па чак и шам по ни за пад не про из вод ње (!) 
иза зва ла је бур не рас пра ве. Ово де лу је као пот пу на им бе цил ност 
– шта, чо век на ив но до ђе у Европ ску уни ју и ту му ски ну пан тало
не, по што су на пра вље не у Евро пи и САД? Чак је и на ша нај про
за пад ни ја опо зи ци ја овом од лу ком ста вље на уза зид.

Знам до вољ но по је ди на ца у Ру си ји за ко је је За пад увек у пра
ву, шта год да ура ди – јер су та мо ци ви ли за ци ја и сре ћа, а код нас 
си ро ти ња. Ти љу ди, ко ји во ле да пу ту ју Евро пом, од јед ном су 
по че ли да го во ре о За па ду та ко да би друг Со ло вјов од ужа са пао 
са сто ли це. „Па не ка пот пу но за бра не ула зак, али не, хо ће да се 
ру га ју љу ди ма”, ре као ми је обо жа ва лац див не Европ ске уни је. „И 
што је нај ва жни је, та кве пот пу но иди от ске за ко не до но се уз 
озбиљ ну гри ма су, као да ће не ка ко на шко ди ти ре жи му. А ре жим, 
као што ви ди те, баш бри га.”

Већ сам кон ста то вао да се по след ње ак ци је За па да спро во де 
у об ли ку па ра но ид не ши зо фре ни је и отво ре но игра ју на ру ку Кре
мљу. Да сам те о ре ти чар за ве ре, прет по ста вио бих да се европ ски 
по ли ти ча ри кло ни ра ју у по дру ми ма Лу бјан ке. 

По сто ји ова ква ша ла. Са ста ли се изра ел ска пре ми јер ка Гол да 
Ме ир, Бре жњев и Ја сер Ара фат, и Бог им се ја вља, обе ћа ва ју ћи да 
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ће им ис пу ни ти по јед ну же љу. „Не ка сви ко му ни сти умру”, ка же 
Ара фат. „Окле ва ли су са из град њом со ци ја ли зма, и ни су нам дали 
но вац и оруж је.” „Не ка сви Ара пи умру”, од мах од го ва ра Бре жњев. 
„На њих смо по тро ши ли ми ли јар де, а не ма ни ка кве за хвал но сти.” 
Гол да Ме ир се ди и ћу ти. „А шта ти же лиш?” „Па, ако ис пу ниш ове 
две же ље, он да, мо лим, ја бих ка фи цу.” 

Сад и ру ска др жав на про па ган да мо же да се ди и мир но пи јуц
ка ка фи цу. За пад ће учи ни ти све уме сто ње. Вла сти ма је од ве ли
ке ко ри сти што на ши ту ри сти не иду у Евро пу, већ тро ше но вац 
у Ру си ји. Што ма ње љу ди оде у ино стран ство, вла сти ма бо ље. 
Та кав по клон ни су мо гли ни да са ња ју, али За пад га ра до пру жа. 
Со вјет ска власт је пу шта ла љу де у ино стран ство кап по кап, да не 
би по лу де ли од пре тр па них шал те ра. Сад уло гу КПСС игра ју ма
гар ци из Европ ске уни је.

Ра ни је су они ко ји су по бе гли из СССРа до че ки ва ни ра ши ре
них ру ку. Би ло ко – от ми ча ри ави о на, но тор ни кри ми нал ци, пле
са чи це, глу ми це, стју ар де се. Сад би им ре кли: „Не, оста ни те у 
Со вјет ском Са ве зу, ни сте нам по треб ни”. Не мач ка је то ком про шле 
го ди не да ла по ли тич ки азил за са мо 90 ру ских др жа вља на. Од три 
хи ља де зах те ва. Не за ни ма их да ли сте за ре жим или про тив њега. 
За њих сте сви ло ши. Ле тон ска по ли ци ја је оти шла још да ље. Она 
је на ја ви ла ка зне за на леп ни це на ау то мо би ли ма „Ја сам Ру ски ња”. 
За што? Аа аа, ис по ста ви ло се да је то „по др шка агре си ји”. Пи там 
се, ако би Ле то ни ја од лу чи ла да за бра ни нат пис на ау то мо би лу „Ја 
сам Је вре јин”, шта би се он да де си ло? Ле тон ски по ли ти ча ри би ли 
би раз ма за ни по ас фал ту као па ште та, гр ме ло би по це лом све ту. 
А шта ов де ви ди мо? Све је у ре ду, све је див но, ни ко ни је огор чен 
ни ти про те сту је што су у Ле то ни ји на др жав ном ни воу из гу би ли 
ра зум. И ка ква осе ћа ња тре ба да има оби чан чо век из Ру си је кад 
ви ди шта ра де др жа ве ЕУ? На зва ти то де мо кра ти јом? Не, ми ви
ди мо са свим оби чан на ци о нал со ци ја ли зам, са по де лом љу ди на 
„ибер мен ше” и „ун дер мен ше”. Без у мље? На рав но. Али ре као сам 
на по чет ку да лу да ци се бе сма тра ју нор мал ним.

По след њи за и ста ди ван до га ђај био је апла уз у Пар ла мен ту 
Ка на де за Ја ро сла ва Гун ку, ко ји је слу жио у СС ди ви зи ји Га ли ци ја. 
Спи кер Ен то ни Ро та при ре дио му је тре ну так сла ве, ре кав ши: „Сер 
Гун ка је хе рој Укра ји не и хе рој Ка на де, ко ји се бо рио за не за ви сност 
сво је зе мље про тив Ру са”. Зна те ли шта је ов де по себ но див но? 
Ни јед ном по сла ни ку ни је па ло на па мет ка ко се и на чи јој стра ни 
тај „хе рој” бо рио про тив Ру са! Као ре зул тат, је вреј ске ор га ни заци
је све та, па чак и Пољ ске, бе сно су по сма тра ле ка ко ка над ске вла
сти уни со но апла у ди ра ју за до вољ ном ма то ром из ро ду. По сле тога 
сам схва тио: уско ро ће сви на ши еми нент ни про па ган ди сти би ти 
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от пу ште ни и ста ти у ред за бес плат ну кром пирчор бу за не за по
сле не. То је то, њи хо во вре ме је ис те кло. Они ви ше ни су по треб ни. 
За пад за њих ра ди сав по сао – и то на нај бо љи мо гу ћи на чин. 

Па те тич но на ду ве них обра за, они пра ве та кве глу по сти да 
ми се већ при кра да ми сао – мо жда је ово на мер но? Мо жда за и ста 
же ле да уни ште про па ганд ну ма ши ну Кре мља и то је њи хов лука
ви план?

На жа лост, ни је. Они су про сто обич не ху ље.

Од го вор Ка та ри не Дру ге

Јед ног да на 1788. го ди не швед ском кра љу Гу ста ву III био је 
хит но по тре бан из го вор за рат са Ру си јом. По не во љи, при ли ка се 
ни ка ко ни је ука зи ва ла. „По гле дај те”, ре че Ње го во Ве ли чан ство 
се на то ри ма. – „Ру ске тру пе се кре ћу та мо бли зу на ших гра ни ца, 
баш у Ро стов ској и Во ро ње шкој обла сти. Опа сне су као ме двед 
ако му да те ло со са. Мо ра мо да ра ту је мо, ина че је на ша хе рој ска 
на ци ја сје ба на.” Се на то ре, ме ђу тим, ни је би ло бри га. Гле да ли су 
цр та ће о Кар лсо ну и ле њо жва ка ли ло со се. Ни ка квог па три о ти зма 
и бри ге за Отаџ би ну, ка жем вам.

У на сто ја њу да раз от кри је ру ске агре со ре, му дри краљ је сми
слио фе но ме нал ну ствар. На ре дио је кро ја чу Линд гре ну из ши ва
ће ра ди о ни це Сток холм ске опе ре да са ши је 24 ко зач ке уни фор ме. 
За што сад Ко за ци? Па за то што су стра шни ји: Шве ђа ни се ни су 
се ћа ли дру гих ру ских тру па, а ов де – ком пле тан бренд. 

Линд грен је шио, али ко зна шта, по што ни кад ни је ви део 
ко за ке. Жу то са цр ве ним, ша ре но и са пер јем. Па, украт ко, 24 Шве
ђа ни на су пу шта ла бра ду ме сец да на. А 28. ју на 1788. овај од ред 
ма ски ра них па па га ја пре шао је са гра ни це на ру ску стра ну, и ода
тле на пао швед ску по шту. Из гле да ло је као пу ту ју ћи цир кус са 
пуц ња вом, али је кро јач Линд грен до био на гра ду.

Га ла ме ћи по це лој Евро пи о ру ској агре си ји и кр ва вом на па ду 
на си ро ма шну Швед ску, овај ло со сни Кар лсон Гу став III зах те вао 
је од Ру си је: да на док на ди гу бит ке од „ин ва зи је”, да ус по ста ви гра
ни цу дуж ре ке Се стре (да пре да део Фин ске и Ка ре ли је), да вра ти 
Крим Тур ској и да раз о ру жа сво ју фло ту. 

У Ру си ји су озбиљ но раз ми шља ли о за бра ни ло со са – очи глед
но, ри ба иза зи ва не по врат не про ме не у мо згу. Ка та ри на Дру га је 
хит но по гле да ла у не мач кору ски реч ник и од го во ри ла: „Ево вам 
кур.. на тац ни”, на кон че га је рат по стао не из бе жан.

Ис по ста ви ло се, ме ђу тим, да иа ко је ско ро це ла ру ска вој ска 
ра то ва ла са Тур ском, пра ви ко за ци мо гу да да ју по пич.. мно го боље 
од ма ски ра них пер ја ни ка. Шве ђа ни су из гу би ли 18.000 љу ди (две 
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тре ћи не су би ли „са ни тар ни гу би ци”), Ру си – 6.000. То је при лич но 
об у зда ло кра љев ску „ло со сну тост”: оче ки вао је ла ку по бе ду, али 
је све не ка ко за пе ло. Го ди не 1790. мо рао се од ре ћи свих зах те ва и 
скло пи ти мир. Ка ко је са оп штио та да шњи ин тер нет: „Лон дон и 
Бер лин су би ли бе сни што је Швед ска оста ла шворц.”

А го ди не 1792. Гу став III се окли знуо на ло со са и умро. Да, 
и још су га та мо упу ца ли у ле ђа, али су то не по треб ни де та љи.

За што ја све ово при чам? Па она ко... ус пут.

Ге ста по уми ре у по сте љи

Јед ном је Пољ ска оста ви ла на ми ру спо ме ни ке со вјет ским 
вој ни ци ма. Че шка ни је са пи је де ста ла укло ни ла Т34 ко ји је осло
бо дио Праг, а окру жна ни шта ри ја у ли ку ста ре ши не ни је ди ра ла 
спо ме ник мар ша лу Ко ње ву. У Ле то ни ји и Есто ни ји, оро ну ли ве
те ра ни СС тру па пла ши ли су се да се по ја ве на ули ци и се де ли су 
код ку ће. Ли тва ни ја ни је зах те ва ла од Ру си је ви ше ми ли јар ди до
ла ра од ште те и по ну ди ла је да се за бо ра ви про шлост, да се кре не 
од по чет ка. Сје ди ње не Др жа ве ни су тре ти ра ле Ру си ју као не при
ја те ља по ра же ног у ра ту, већ су с по што ва њем слу ша ле ње но ми
шље ње. Ју го сла ви ја ни је бом бар до ва на. Ни ко ни је при ка зи вао 
Ру си ју као чу до ви ште у ње ном су зби ја њу се па ра ти ста на Кав ка зу, 
а ми ли тан те у за пад ној штам пи ни су на зи ва ли „по бу ње ни ци ма” 
и „бор ци ма за сло бо ду”. Ру ски је зик ни је за бра њен ни ти укло њен 
као школ ски пред мет у ре пу бли ка ма бив шег СССРа, већ је сву да 
по здра вљан до бро до шли цом. 

Да, знам да је све ово чи ста фан та зи ја. Али – мо же се ваљ да 
и ма шта ти?

Ка жу ми да су од но си Ру си је са За па дом са да го ри не го у вре
ме СССРа и ја се сла жем. Али у исто вре ме, се ћам се шта је то ме 
прет хо ди ло, о че му они ра ди је не го во ре. Јељ ци но ва вла да је би ла 
пот пу но про за пад на: се ти те се са мо ми ни стра ино стра них по сло ва 
Ко зир је ва, „Ми сте ра Да”. Ми сли те ли да нам је то по мо гло да бу де мо 
во ље ни? Не. Бал тич ке др жа ве су сву да по др жа ва ле сва ко сра ње, све 
док је би ло про тив Ру си је. По на ре ђе њу во ђе че чен ских ми ли тана та 
Џо ха ра Ду да је ва, ње гов под ре ђе ни Ша мил Ба са јев за у зео је по ро
ди ли ште у Бу ђо нов ску и убио де се ти не ци ви ла. И шта смо по сле 
то га ви де ли? Але ју Ду да је ва у Ри ги, сквер Ду да је ва у Вил њу су, трг 
Ду да је ва у Вар ша ви и ули цу Ду да је ва у Ла во ву и Ива ноФран ков ску. 
Мо же ли се ули чи ца ма и тр го ви ма да ти име уби це? Ис по ста ви ло 
се да мо же. Про све ће на Евро па на ово ни на ко ји на чин ни је ре аго
ва ла. „Де мо кра ти ја”, снис хо дљи во су нам об ја шња ва ли у за пад ној 
Евро пи. „То су не за ви сне др жа ве. Зна те, они ра де оно што же ле.”
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И сад се ди ви мо је дин стве ној „не за ви сно сти” ових др жа ва. 
Бар тре ћи на њи хо вих бу џе та до ти ра се сред стви ма из ЕУ, са ми не 
за ра ђу ју за жи вот, а њи хо ви ста нов ни ци пе ру су ђе у Европ ској 
уни ји. Кад су ста ри га до ви из ре да пре жи ве лих СС ле ги о на ра по
че ли да мар ши ра ју ули ца ма, Евро па та ко ђе ни је за у ста ви ла шоу 
клов но ва уби ца, ана лог но се по зи ва ју ћи на де мо кра ти ју. Бив шим 
есе сов ци ма ни ко ни је су дио. Мир но су се вра ти ли у сво ја род на 
ме ста и жи ве ли та мо без ика кве ис тра ге – по пут ше фа вил њу ског 
„са у гу ма са” (ли тван ског ана ло го на Ге ста поа) Алек сан дра Ли леј
ки са и ње го вог за ме ни ка Ка зи са Гим жа у ска са. Ове де ди це про те
ра не су из Сје ди ње них Др жа ва због уче шћа у ма сов ним ег зе куци
ја ма Је вре ја у По на ру (где је 1941. уби је но 100 хи ља да љу ди). Али 
у Ли тва ни ји их ни су ди ра ли: уби це су умр ле у свом кре ве ту. 

У Ру си ји је та ква рав но ду шност пре ма оно ме што се де шава
ло ме ђу на шим „при ја те љи ма” на За па ду са мо иза зва ла гнев. Али 
та да уоп ште ни ко ни је био за ин те ре со ван за ми шље ње Ру си је. Од 
Ру си је су сви тра жи ли да пла ти – због „оку па ци је”. Ли тва ни ја је 
под не ла зах те ве за 28 ми ли јар ди до ла ра. Пољ ска је са оп шти ла да 
раз ми шља о 140 ми ли јар ди. Ру ски је зик је сву да за бра њен и из ба
чен из обра зов них уста но ва, ру ске шко ле су за тво ре не. Ова кве 
ак ци је су та ко ђе на зва не „де мо кра ти јом”, а ЕУ и САД су по но во 
на гла си ле да се „не ме ша ју у по сло ве су ве ре них др жа ва”. Ру ски 
је зик је ис ти ски ван из Гру зи је, Уз бе ки ста на, Турк ме ни ста на, Азер
беј џа на, и ни ко о ње му ни је ма рио: мо ра те схва ти ти да се љу ди 
очај нич ки бо ре про тив им пе ри јал ног на сле ђа. На мо је пи та ње за
што Ин ди ја, Фи ли пи ни и де се ти не дру гих зе ма ља ни су ак тив но 
бри са ле про шлост им пе ри је, а ен гле ски је та мо нор ма, ни су мо гли 
да ми од го во ре. Кад су Пољ ска, Че шка, као и Хи тле ро ви са ве зни
ци Ма ђар ска и Ру му ни ја по че ле да укла ња ју спо ме ни ке со вјет ским 
вој ни ци ма, За пад је та ко ђе ћу тао. Би ло је та ко за бав но по ни жа вати 
и за дир ки ва ти Ру си ју.

Бом бар до ва ње Ју го сла ви је, уз пот пу но иг но ри са ње ми шље
ња Ру си је, до ве ло је до уве ре ња: За пад сад јед но став но ра ди шта 
год хо ће. По вод? Ни је им по тре бан. Не ма ве зе што се број жр та ва 
ме ђу ал бан ским ци ви ли ма на Ко со ву по ка зао 10 пу та пре у ве ли чан, 
а сам За пад ни је за у ста вио па ље ње срп ских цр ка ва и се ла, уби ства 
мно гих Ср ба и про те ри ва ње сто ти на хи ља да пра во слав них хри
шћа на са Ко со ва. Иде ја је де мон стри ра на на све мо гу ће на чи не: 
сво ји ма је све до зво ље но, чак и ако су пот пу ни га до ви, а „ту ђи ма” 
је све за бра ње но. Кри ва је стра на ко ју је За пад озна чио као та кву, 
и њен став ни ко не же ли да са слу ша. 

У Ру си ји је по сте пе но ра стао осе ћај оп ко ље не твр ђа ве. Под сме
ва ли су јој се, на мер но је ири ти ра ли, по ни жа ва ли ру ску ма њи ну 
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и тра жи ли но вац. Ле то ни ја и Есто ни ја су уве ле по ли ти ку пра вог 
апарт хеј да, на кон што су 1991. го ди не сто ти не хи ља да ет нич ких 
Ру са (ро ђе них на тој зе мљи) ли ши ле др жа вљан ства, из да ју ћи им 
па со ше „не др жа вља на” (у на род ном је зи ку – „цр на ца”). Од њих 
су на пра вље ни гра ђа ни дру гог ре да, за бра ње но им је да гла са ју и 
за у зи ма ју функ ци је у др жав ним ор га ни ма. Мо же те ли да за ми сли
те ка ква би ври ска на ста ла да је то ура ди ла Ру си ја, ре ци мо, Укра
јин ци ма ко ји жи ве на ње ној те ри то ри ји? А ов де – све нор мал но, 
све океј.

Као ре зул тат, ру ска др жав на про па ган да, ко ја је по сте пе но 
по че ла да де лу је са ан ти за пад них по зи ци ја 2004. го ди не, ни је мо
ра ла чак ни да се тру ди. Апел „мом ци, и ми смо до бри, и ми смо 
за де мо кра ти ју, бу ди мо при ја те љи” ни је ус пео: стал ни удар ци и 
на па ди на Ру си ју, бес крај на под се ћа ња на про шлост са мо се на ста
вља ју. И ма да је Јељ ци но ва вла да да ва ла из ја ве да би Ру си ја мо гла 
да по ста не чла ни ца ЕУ, па чак и НА ТО, го ре на ве де не струк ту ре 
су се са мо сме ја ле овој на ив но сти. Ру ску Фе де ра ци ју ниг де ни су 
на ме ра ва ли да при хва те. „За што не уки не те ви зе Ру си ји?” – дав
но сам пи тао зва нич ни ка ЕУ у Бри се лу. „Сме шно је – Ве не цу е ла, где 
75 од сто љу ди жи ви ис под гра ни це си ро ма штва, до би ла је без ви зни 
ре жим, а Ру си ја и да ље не; на ши љу ди при ку пља ју го ми ле до ку ме
на та и сер ти фи ка та за од мор у Шпа ни ји.” „Ух... ви ди те”, искре но је 
ре као зва нич ник, по што је раз го вор био ано ни ман. „Ви сте пре ве
ли ки, и они вас се пре ви ше пла ше. За вас ни кад не ће по сто ја ти без
ви зна по ли ти ка, ни ЕУ, ни НА ТО. Наш за да так је да вас што ви ше 
осла би мо, ка ко нам ка сни је не би сте пред ста вља ли прет њу.”

И то се за ко тр ља ло као гру два сне га, ко ја се на кра ју пре тво
ри ла у ла ви ну.

Да ли ја ов де же лим да не ко га за не што оправ да вам?
Не.
Са мо по ку ша вам да за ми слим шта би се де си ло да су се и За

пад и на ши су се ди у со ци ја ли стич ком та бо ру и бив шем СССРу 
при стој но по на ша ли пре ма Ру си ји. 

Али та ква оп ци ја, очи глед но, у ствар но сти је про сто не мо гу ћа.

Кр ва ви ССби знис

Са свим не дав но, бив ша се кре та ри ца кон цен тра ци о ног ло го ра 
СС Штут хоф, 97го ди шња Ир мгард Фух нер, осу ђе на је на УСЛОВ
НУ ка зну од 2 го ди не за тво ра због „са у че сни штва у уби ству 10.000 
љу ди”. 

Ова пом пе зна су ђе ња пра ће на гром ком при чом о не ми новно
сти ка жња ва ња на ци ста (и ове сме шне ка зне) на во де ме на ци нич не 
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ми сли. Ево, осу ђе на је ма то ра се кре та ри ца. Ра ни је књи го во ђа. Пре 
то га је би ла пи сар ка у шта бу ССа. То ли ко су по но сни као да су 
ухва ти ли Адол фа Хи тле ра, ни ма ње ни ви ше. 

Сви зна мо за кре ма то ри ју ме и га сне ко мо ре у кон цен тра ци
о ним ло го ри ма Тре ћег рај ха, зар не? Али ми сте ри о зно је да ни коме 
не па да на па мет – они се ни су по ја ви ли од не куд из ва зду ха. По
сто ја ле су ком па ни је ко је су их про из во ди ле и снаб де ва ле Ау швиц, 
Да хау и Бу хен валд, зна ју ћи до бро за шта се ко ри сте, и на тај на чин 
по мо гле да се ис тре би ЈЕ ДА НА ЕСТ МИ ЛИ О НА ЉУ ДИ. 

А сад ћу вам ис при ча ти шта се ка сни је де си ло са овим би зни
сме ни ма и ком па ни ја ма. И раз ми сли мо о то ме – за што их не дирају 
и не тра же од ште ту за ма сов на уби ства.

Ком па ни ја „Топф и си но ви” (J. A. Topf & Söhne) осно ва на је 
1878. го ди не и ства ри су јој ишле до бро – љу ди углав ном че сто 
уми ру. А на кон што је Хи тлер до шао на власт, љу ди су по че ли да 
уми ру још че шће, и би знис кре ма ци је је про цве тао. Го ди не 1939. 
Курт Пру фер, шеф оде ље ња за кре ма то ри ју ме, из у мео је пре носи
ву пећ ни цу са два при гу ши ва ча. При гу ши вач је ко мо ра за са горе
ва ње у ко ју се по ста вља те ло; да би се по ве ћа ла бр зи на са го ре ва ња 
ле ше ва, пе ћи су из ну тра по ве за не. У је сен исте го ди не та ква пећ је 
до ста вље на у Да хау. Хи мле ру се до па ла бр зи на ис тре бље ња за тво
ре ни ка и дао је ве ли ку на руџ бу. Пе ћи су на пра вље не у фа бри ци у 
Ер фур ту, а за тим ра ста вље не, до не те у кон цен тра ци о не ло го ре и 
та мо мон ти ра не. Мон тер пе ћи „Топф и си но ви” Мар тин Хо лич 
про вео је 12 ме се ци у Ау шви цу и јед но став но се ис цр пео, јер је 
би ло ПУ НО на руџ би на. Убр зо је не у мор ни Пру фер раз вио пећ у 
ко ју је мо гло да се ста ви 56 те ла у ин тер ва ли ма од 20 ми ну та. По
крет не пе ћи су та ко ђе ку пи ли ло го ри Ма ут ха у зен, ГросРо зен и 
Бу хен валд, ис по ру чи ва не су за је вреј ски ге то у Мо ги ље ву. У окви
ру про гра ма еу та на зи је, „Топф и си но ви” су спа ли ли те ла 70.000 
осо ба са мен тал ним ин ва ли ди те том.

У ро ку од 4 ме се ца, ове пе ћи су по мо гле ССу да се ота ра си 
оста та ка 125.000 со вјет ских рат них за ро бље ни ка му че них у Ау
шви цу. Го ди не 1942, за по сле ни у „Топ фу” Фриц Сан дер из у мео је 
„тран спорт ну” пећ за спа љи ва ње за тво ре ни ка кон цен тра ци о них 
ло го ра, али Пру фер је тај про је кат сру шио – чи сто из за ви сти. 
Го ди не 1943. ко лек ци о нар ком па ни је „Топф и си но ви” Хајн рих 
Ме синг ин ста ли рао је но ви вен ти ла ци о ни си стем у га сним ко мо
ра ма Ау шви ца, да би се гас бр же рас пр шио и омо гу ћио да се за
тво ре ни ци уби ја ју сва ког са та, уме сто да се че ка 4 са та да ми рис 
не ста не. Он да је са ин же ње ром Кар лом Шул це ом те сти рао си стем 
и по сма трао ка ко је 1492 Је вре ја из Кра ко ва уби је но у ће ли ја ма, 
на кон че га је Шул це из ве стио ше фа ком па ни је Лу дви га Топ фа да 
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је ква ли тет вен ти ла ци је од ли чан – и, не сум њи во, СС ће на ру чи
ва ти још. Го ди не 1945. СС је ус пео да диг не у ва здух пе ћи и га сне 
ко мо ре Ау шви ца пре до ла ска Цр ве не ар ми је, али је, ре ци мо, у истом 
том Бу хен вал ду кре ма то ри јум „Топф и си но ви” остао не про ме њен. 
По на вљам још јед ном: ти би зни сме ни су по мо гли да се уни шти 
11 ми ли о на љу ди – рат них за ро бље ни ка, ста ра ца, же на, де це. И шта 
им се због то га де си ло?

Су вла сник ком па ни је Лу двиг Топф се 31. ма ја 1945. убио ка
ли јумци ја ни дом због нер вног сло ма: че као је да не ко до ђе по ње га, 
али ни ко ни је до ла зио. Оста вио је по ру ку да је увек био про тив 
на ци зма – „са мо сам до бро ра дио свој по сао, на ша ком па ни ја зна
чи ква ли тет”. Ни је тре ба ло да се то ли ко упла ши. Дру ги су вла сник, 
брат Лу дви га Ерн ста Топ фа, ни је го њен: Аме ри кан ци су га ухап
си ли на две не де ље, а за тим пу сти ли. Го ди не 1951. он је у за падно
не мач ком Вис ба де ну по но во отво рио кан це ла ри ју „Топф и си но ви” 
и по но во мир но по чео да про из во ди... кре ма то ри ју ме – уо ста лом, 
ком па ни ја, ка ко је Ернст до се тљи во при ме тио, „има ве о ма до бру 
ре пу та ци ју.” Убр зо су се по ја ви ле пу бли ка ци је о ком па ни ји са фо
то гра фи ја ма ње них пе ћи у Бу хен вал ду и го ми ла ма ле ше ва око ло, 
па је фир ма 1963. бан кро ти ра ла. По ку ша ва ли су пар пу та да по кре
ну пар ни цу про тив Ерн ста Топ фа, али без у спе шно. Умро је 1979, 
без из ви ње ња.

Аме рич ки вој ни ци су ухап си ли про на ла за ча пе ћи Пру фе ра, 
али су га пу сти ли. За то су Ру си ухап си ли це ло дру штван це. Зан
дер, ко ји је по ну дио сво ју „тран спорт ну” пећ за спа љи ва ње ви ше 
те ла, та ко ђе је за вр шио у „там ни ца ма НКВДа” и твр до гла во се 
др жао сво је ли ни је: ре као је да је про сто по ма гао Не мач кој да по
бе ди у ра ту, а то је увек по ве за но са уни шта ва њем љу ди. Зан дер је 
умро иза ре ше та ка од ср ча ног уда ра, а Пру фер 1952. го ди не у рад
ном ло го ру у СССРу. Шул це (онај ко ји је те сти рао вен ти ла ци ју у 
га сној ко мо ри) ам не сти ран је 1955. го ди не и из Со вјет ског Са ве за 
се вра тио у Не мач ку. У ДДРу, „Топф и си но ви” су про гла ше ни за 
ком па ни ју без вла сни ка, пре ста ли да про из во де кре ма то ри ју ме и 
по кре ну ли ма шин ску про из вод њу. На кон рас па да ДДРа ком па
ни ја је при ва ти зо ва на и по че ла је да пра ви опре му за пи ва ре. Као 
да по пи је те гу тљај пи ва са уку сом Ау шви ца. Го ди не 1996. фир ма 
је бан кро ти ра ла.

Та квих при ча је без број. Узми мо хе миј ску ком па ни ју „ИГ Фар
бен”, чи ји је гас „Ци клон Б” убио нај ма ње ми ли он за тво ре ни ка у 
СС ло го ри ма, а пр ве жр тве би ле су 500 со вјет ских рат них за ро бље
ни ка. И шта? Управ ни ци ком па ни је су 1945. ре кли: они, ан ђел чи ћи, 
ни су зна ли за шта се ко ри сти гас. Ди рек то ри „ИГ Фар бе на”, Ман, 
Хер лајн и Ву стер, осло бо ђе ни су на су ђе њу 1948. го ди не... Та да су 
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Ман и Хер лајн пре шли да ра де у Bayer, про из во де ћи аспи ри не – они 
су ис ку сни љу ди, тра же ни су. Са мо је дан ди рек тор, Дур фелд, до био 
је 8 го ди на за тво ра: од ле жао је три го ди не и пу штен је пре вре мено.

„ИГ Фар бен” је пре стао са ра дом 1952. го ди не, али... у ства ри, 
по сто јао је до 2003. го ди не, пла ћа ју ћи жр тва ма га са ми зер ну од
ште ту од 255.000 евра. Ње го ва по зна та оде ље ња – БАСФ (се ћа те 
се ка се та?), Bayer са та бле та ма и фла сте ри ма (ко ји је на ла гао ме
ди цин ске екс пе ри мен те на за тво ре ни ци ма у кон цен тра ци о ним ло
го ри ма) и Аг фа – и да ље успе шно по слу ју, за ра ђу ју ћи ми ли јар де. 
На рав но, са ми ли јар де ри ма је те же иза ћи на крај не го са ма то рим 
се кре та ри ца ма. Ова по лу глу ва ба ба је жи ве ла у ста рач ком до му, 
а ов де су ве ли ке фир ме са адво ка ти ма, огром ним нов цем и свим 
оста лим. Ску пље је го ни ти та кве љу де. Мо гло би се по ста ви ти пи
та ње обе ште ће ња жр тва ма, укљу чу ју ћи и ру ске гра ђа не: јер је, с 
об зи ром на ги гант ске раз ме ре зло чи на, пла ћен сит ниш. А имо ви
на „Топ фа и си но ва” оста је: згра де, фа бри ке. Али шта с њи ма? Ми 
тра жи мо зле ста ри це.

Ско ро сви на ци стич ки би зни сме ни су из бе гли ка зну. На при
мер, Адолф и Ру долф Да слер, чла но ви НСДАПа од 1933. го ди не, 
чи ја су пред у зе ћа пра ви ла ци пе ле за Вер махт и про из во ди ла 92.000 
ба ца ча гра на та, ни су ка жње ни, а ми са за до вољ ством ку пу је мо 
„Ади дас” и „Пу ма” па ти ке. Као, би ли су при мо ра ни да про из во де, 
фи рер је кон фи ско вао фа бри ке. Да ли вас је он на те рао да уђе те у 
НСДАП? Ни су ди ра ли ни Ху га Бо са, чла на НСДАПа од 1931, 
за хва љу ју ћи ко ме су сви у све ту упо зна ти са уни фор ма ма СС, СА, 
Вер мах та и Хи тлер ју ген да: ње го ве фа бри ке су их по на ло гу Рај ха 
ши ле у ми ли о ни ма ко пи ја. И шта? Га зда је ка жњен са 80.000 мара ка 
и ли шен пра ва гла са. Ина че, СВА пред у зе ћа по ме ну та у члан ку 
ко ри сти ла су роп ски рад ло го ра ша из Евро пе и СССРа. И мно го 
је ло гич ни је сад по кре ну ти све ове слу ча је ве, пре и спи та ти пресу
де, на те ра ти по ро ди це би зни сме на ко ји су уче ство ва ли у ми ли он
ским по ги би ја ма да се по ка ју и по сти ћи обе ште ће ње за ро ђа ке затво
ре ни ка ко ји су би ли при мо ра ни да пра ве оруж је за уби ство, гра де 
кре ма то ри ју ми и про из во де „Ци клон Б”.

Али ни Евро пу, ни Изра ел, ни Ру си ју та кве ства ри не за ни мају.
Лак ше је ло ви ти кр ва ве књи го во ђе, чи ста чи це и сто го ди шње 

СС се кре та ри це.

„Ми ли он до ла ра би ми од го ва ра ло...”

Јед ног да на, пре 20 го ди на, у но ви на ма у ко ји ма је Ге ор ги је 
та да ра дио, од лу чи ли су да се 1. апри ла ма ло на ша ле са на ро дом. 
И да ли су текст у огла си ма за брак. „Зо вем се Ама су Не дал ниб. 
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Му сли ман сам. Жи вим у ино стран ству, бо гат сам, имам по сао ве зан 
за ци вил но ва зду хо плов ство. Не ко му ни ци рам мно го са љу ди ма, 
не де лим за пад не по ро дич не вред но сти. Где си, мо ја че твр та же но? 
Упо зна ћу те и од ве сти те да жи виш у двор цу из бај ке под зе мљом 
у ег зо тич ној зе мљи из хи ља ду и јед не но ћи. Во лим То ра Бо ру. Не 
пи јем ал ко хол.” 

Де ши фру је се од мах, по го то во ако име про чи та те обр ну то 
(Уса ма Бин ла ден). Али да ме ни су раз у ме ле. Уред ни штво је бом бар
до ва но пи сми ма, имејл адре са се уси ја ла од по ру ка. Све су же леле 
да скок ну до бо га тог Ара пи на у дво рац из бај ке.

Јед на же на је на пи са ла да је спрем на да по ста не че твр та – има 
три де сет пет го ди на, ле па је, зна да се сла же са дру гим же на ма, њен 
муж је имао две љу бав ни це. „Глав на ствар је да не пи јеш”, на пи
са ла је искре но. „Мој муж је био си ро ма шан и пио је.” Дру га је 
на пи са ла пи смо на ен гле ском – I want you happy. А он да дру го – 
Lo ve you ple a se co me. Пи са ле су и мла де де вој ке (пре ле пе), при ла
жу ћи фо то гра фи је у хи џа би ма – сло бод ном во љом су пре шле на 
ислам. Го во ри ле су да су очај нич ки тра жи ле је ди ног, да их ни ко 
не раз у ме. Ово је би ло по себ но ту жно чи та ти.

По себ на те ма је, на рав но, би ла ма те ри јал но ста ње Ама суа Не
дал ни бе. Из ве сна го спо ђа из Ста вро по ља је на пи са ла да је спрем
на да се пре се ли, али су јој по треб не га ран ци је и брач ни уго вор. 
„Ми ли он до ла ра би ми од го ва ра ло”, ре кла је не хај но. Де вој ку из 
Кур ска за ни ма ло је ка кви су усло ви у под зем ном двор цу (да ли по
сто ји ку па ти ло, стал на то пла во да и лифт) и ко ли ко ће јој ме сеч но 
из два ја ти за тро шко ве. „Ра чу нам на 50 хи ља да до ла ра”, на пи са ла 
је она. „Не же лим да де лу јем мер кан тил но, али друк чи је, чак ни 
под усло ви ма че твр те же не, не ма сми сла да се се лим. И мо гу да 
при хва тим му ха ме дан ство.” 

Зна те ли шта је ту по себ но за је ба но? НИ КО ни је пи тао у ко јој 
др жа ви жи ви Ама су.

Не ке су би ле срећ не да се уда ју за стран ца – тек та ко, по огла су. 
За то што су би ле очај не. Дру ге су би ле срећ не због нов ца. Сва ка 
од њих, по што ни је до би ла од го вор, по но во је пи са ла. „Је си ли већ 
на шао не ко га?”, огор че на је го спо ђа из Ста вро по ља. „Не мо раш да 
од го ва раш, све ми је ја сно.” По сле ово га, Ге ор ги је ни је из не на ђен 
ко ли ко је да ма упи са но на курс „Ка ко се уда ти за ми ли о не ра за 2 
не де ље”. Ако су би ле спрем не да оду у Ав га ни стан и жи ве у под
зе мљу, шта да ка жем? А јед на де вој ка је оду ше вље но из ве сти ла: 
од у век је са ња ла да по се ти То ра Бо ру, остр во са тир ки зним мо рем! 
Ни је се по тру ди ла да са зна да је То ра Бо ра пе ћин ски ком плекс у 
Ав га ни ста ну, а не од ма ра ли ште Бо ра Бо ра у По ли не зи ји. Па, ло ше 
је сад код нас са ге о гра фи јом.
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За то Ге ор ги је без из не на ђе ња гле да и на ева ку а ци ју ру ских 
др жа вља на из по ја са Га зе. Та мо има до ста под зем них дво ра ца.

Ге ор ги је ви ше ни кад ни је об ја вљи вао слич не ша ле.
С јед не стра не, то је је бе но ту жно, а с дру ге, љу ти ме.

Ми тинг у ка фи ћу

Јед ног да на je Георгиje по ми слио: љу ди су то ли ко оп чи ње ни 
вир ту ел ним све том да су за кљу чи ли ка ко је он за и ста ре а лан. 

При ја тељ Јо ко Јо ко зу на по дру гљи во пи ше о не кој луц ка стој 
да ми: она је, по што је са зна ла да „Стар бакс” по др жа ва Па ле сти ну, 
оти шла у атин ски „Стар бакс” и при на ру чи ва њу на ве ла име Хам 
Изра ел Хаи („На род Изра е ла је жив” на хе бреј ском). А он да је ужи
ва ла док је Грк до зи вао ње но име, а она ни је при ла зи ла. То што је 
у ка фи ћу оста ви ла 4 евра ни је јој сме та ло. Ни чи ње ни ца да Гр ци 
ту баш ни шта ни су раз у ме ли. Она је па три о та. Она је до при не ла 
бор би про тив Ха ма са. Иа ко је, у ства ри, оти шла и до ни ра ла 4 евра 
струк ту ри ко ја по др жа ва Га зу, а за ње не сло га не их баш бри га.

Или – у Ве не ци ји жи ви слич на луц ка ста да ма. Она се та мо 
бо ри за Укра ји ну. Без ње би Укра ји на са свим про па ла, али, сре ћом, 
ту је ова хра бра ве не ци јан ска ле ди, ко ја на ули ци у Ве не ци ји при
ла зи сви ма ко ји го во ре ру ски и ка же „Сла ва Укра ји ни!” И стра хо
ви то је по но сна на се бе. И што је нај ва жни је, ње на моћ на по зи ци
ја (ма да би то не ки на зва ли ши зо фре ни јом) по ма же Укра ји ни, да 
не ка жем ка ко. Све се др жи ис кљу чи во на овој да ми. Бес ко ри сно 
је об ја шња ва ти чо ве ку да је иди от. Он за и ста ве ру је да је ва тре ни 
бо рац, да је на фрон ту, у пр вим ре до ви ма. 

Да ље, Ге ор ги је по зна је Јер мен ку ко ја жи ви у Со чи ју. Од рође
ња. Ни кад ни је би ла у Јер ме ни ји. Али она др жи за ста ву Ка ра ба ха 
на свом ава та ру. За што? „Хо ћу да их по др жим, да сам уз њих у овом 
ужа сном вре ме ну.” Ово је див но, на рав но, али у исто вре ме, та жена 
спо кој но од ла зи на ле то ва ње у Тур ску. Ко ја је снаб де ва ла Азер беј
џан оруж јем и са вет ни ци ма, без че га Ка ра бах не би био по но во за
у зет. Ње на при ја те љи ца, та ко ђе Јер мен ка, не што је про гун ђа ла на 
ову те му, што је па три от ки њу ве о ма на љу ти ло. Ре кла је: до вољ но 
је што сам ока чи ла за ста ву. То по ка зу је на чи јој сам стра ни. Као 
што сви ви ди мо, ово је до ста по мо гло Ка ра ба ху.

Ге ор ги је сад не зна шта би ре као. На рав но, мо же те оти ћи и 
са ми се уве ри ти ка ко сто је ства ри на ли цу ме ста, ако сте та ко ва
тре ни бо рац као што се упор но пре тва ра те на ин тер не ту.

Али где та мо? Мно го је згод ни је ми тин го ва ти у ка фи ћу.
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Ни смо са ми у на шој пра вед ној бор би

Јед ном је Ге ор ги је об ја шња вао стран ци ма шта је Ста ра Но ва 
го ди на. Не вер ни ци су га ужа сну то слу ша ли, по тај но се кр сте ћи. 

„Па, украт ко, то је она Но ва го ди на ко ја се ра ни је сла ви ла у Ру
ском цар ству”, ре као је Ге ор ги је. „Али он да смо ми пре шли на гре
го ри јан ски ка лен дар, та ко да има мо две Но ве го ди не – јед ну, ко ју 
сла ви мо сад, и дру гу, ко ју сла ви мо 14. ја ну а ра. То је иста она ко ју смо 
от ка за ли, али не мо же мо да пре ста не мо да је сла ви мо, јер је у Руси
ји сва ки раз лог за пи ће дра го цен као истин ска на цио нал на иде ја.”

Не вер ни ци (ме ђу ко ји ма је био је дан Аме ри ка нац и је дан Ма
ла јац) из бе чи ли су очи од спо зна је о сја ју ру ске кул ту ре. 

„А за Ста ру Но ву го ди ну ви та ко ђе има те 10 сло бод них да на 
и да ру је те јед ни дру ге?” – про му цао је Ма ла јац. 

„Не”, стро го је од го во рио Ге ор ги је. „Већ смо се од мо ри ли и 
за ба ви ли не де љу и по да на и од но во го ди шње гу жве смо, искре но 
ре че но, сје ба ни, па 14. ја ну а ра мо же мо са мо тро мо да је де мо до сад
не са ла те и очај нич ки пи је мо.” 

„Зар вам ни је до са ди ло да пи је те од 31. де цем бра?” – упи тао 
је бо ја жљи во Аме ри ка нац. 

„Шта?!” – био је искре но за па њен Ге ор ги је. Опро стио му је, 
јер су та ко не што мо гли да пи та ју са мо не пра во слав ни љу ди.

„Ни кад ниг де та ко не што ни смо ви де ли”, за чу ди ли су се Аме
ри ка нац и Ма ла јац – ко ји је, иа ко му сли ман, био спре ман да због 
сен за ци је ко ја му је па ра ла мо зак пре ђе у пра во сла вље. 

„Ни је исти на”, за гр мео је Ге ор ги је. „Ста ра Но ва го ди на се 
уве ли ко сла ви и у Ср би ји и Цр ној Го ри. А у срп ском де лу Бо сне 
и Хер це го ви не 14. ја ну ар је чак не рад ни дан. О, ка ко се та мо пи је! 
Осим то га, у си ром бо га тој Швај цар ској не мач ки кан то ни на сли чан 
на чин сла ве Ста ру Но ву го ди ну, се ћа ју ћи се ју ли јан ског ка лен да
ра. Ни смо са ми у на шој пра вед ној бор би!”

Ино вер ци су дрх та ли. По же ле ли су да при ку пе свој но вац и 
да пре ко бре го ва оду сво јој дра гој мај ци, да збри шу из ми сте ри о
зне зе мље ко ја сла ви две Но ве го ди не од јед ном. 

„А то још ни је све”, ре као им је Ге ор ги је. „Знам чо ве ка ко ји 
је ро ђен у Ка зах ста ну, жи вео на Са ха ли ну и пре се лио се у Мо скву. 
И он сва ки пут сла ви три Но ве го ди не у јед ном да ну, у раз ли чи тим 
вре мен ским зо на ма. До по но ћи у Мо скви он обич но ’ма ма’ не мо же 
да ка же.”

„Па ка ко ви уоп ште жи ви те?!” – згро зи ли су се не вер ни ци. 
„За то нас ни су мо гли да по бе де ни Мон го ли, ни Фран цу зи, 

ни Нем ци”, ка же Ге ор ги је, чи је се ли це раз ве дри ло. „Јер где ће ти 
крх ки на ро ди да Ста ру Но ву го ди ну сла ве три пу та?”
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А ето, не сла ви мо још јед ну Ста ру Но ву го ди ну – 1. сеп тем бра, 
ко ја је до Пе тра I по сто ја ла. Ина че би се не вер нич ки свет осе ћао 
ја ко ло ше од пер цеп ци је на ше све те Ру си је.

Ни је то са мо Фон дер Ла јен

Јед ног да на је Ге ор ги је чуо дра го це но ми шље ње: ис по ста ви
ло се да Ау швиц ни је осло бо ди ла Цр ве на ар ми ја. Ово га пу та је 
уста отво ри ла му дра ше фи ца ЕК Ур су ла фон дер Ла јен, из ја вив ши 
на го ди шњи цу осло бо ђе ња кон цен тра ци о ног ло го ра да су му сло
бо ду по да ри ле од ре ђе не „са ве знич ке тру пе”. Ов де су се чак и у 
флег ма тич ној Нор ве шкој уз не ми ри ли, а уни вер зи тет ски про фе сор 
Глен Ди зен је ре као да „ЕУ пре и спи су је исто ри ју”. Би ло би ло гич
ни је (и још очи глед ни је) прет по ста ви ти да су на За па ду зва нич
ни ци пот пу но не пи сме ни иди о ти, али је не ка ко у по след ње вре ме 
по ста ло нор ма да се Аме ри кан ци, па чак и Бри тан ци, на во де као 
осло бо ди о ци Ау шви ца. Са мо не про кле та по ли тич ки не ко рект на 
Цр ве на ар ми ја.

Го ди не 2020. твит о осло ба ђа њу Ау шви ца од стра не аме рич
ке вој ске об ја ви ла је ам ба са да САД у Дан ској. Ди пло ма те су кри
ти ко ва ли, твит из бри са ли. Ра ни је је исту ин фор ма ци ју об ја вио и 
озби љан не мач ки ча со пис Der Spi e gel. По на вљам – не мач ки. Не 
жу та штам па, не го про ми шље на пу бли ка ци ја са ја ким ана ли тича
ри ма. На рав но, на Der Spi e gel су јур ну ли као ла во ви на хри шћа не, 
укло ни ли су чла нак са сај та и из ви ни ли се. По сле ово га ви ше не 
из не на ђу је об ја ва у бри тан ском из да њу Eve ning Stan dardа, где у 
члан ку о де вој ци ко ја је пре жи ве ла Хо ло ка уст пи шу да је њу осло
бо ди ла аме рич ка вој ска. Оно што је ра ни је из гле да ло као штам
пар ска гре шка, сад је прак тич но нор ма. И озбиљ ни ме ди ји, и по
ли ти ча ри, и та бло ид на штам па на За па ду про па ги ра ју исту иде ју: 
пе ћи у Ау шви цу су пре ста ле да ра де за хва љу ју ћи Сје ди ње ним 
Др жа ва ма.

Ов де ће ло ја ли сти, на рав но, ре ћи – да, све са ме кур ве на том 
За па ду, али код нас је све у ре ду. Ме ђу тим, у на шој слав ној др жа
ви и но ви на ри во де ћих из да ња и ре жи се ри из ре да ин те ли ген ци је 
до бро на мер но пи шу: у Ау швиц су ушли Аме ри кан ци, а по не где 
и Бри тан ци. На при мер, моћ на пу бли ка ци ја Лен та.ру из 2022. 
ка же сле де ће: „Аме рич ки вој ни ци су осло бо ди ли Ли ли Еберт из 
Ау шви ца 1945. го ди не.” Јад ни но ви нар ове пу бли ка ци је ни је ни 
сум њао у та кву ин фор ма ци ју. А чу ве на ре ди тељ ка Ју ли ја Ме ла мед 
у сво јој ко лум ни на Га зе та.ру  ис та кла је да су па мет ни Ен гле зи 
сми сли ли ка ко да вра те у жи вот „чак и пот пу но из ну ре не ло го ра ше 
Ау шви ца. По сле осло бо ђе ња, ва го ни ма су им до ста вља ли оде ћу из 
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чу ве ног Хе ролд са”. Не ћу да го во рим ка ква је ово глу пост, али то је 
ак ту ел ни ни во на ше штам пе и ин те ли ген ци је. 

Љу ди, ово ни су гре шке, ово је ту по ум на за ме на пој мо ва. Те
то ви рај те то на че лу: 27. ЈА НУ А РА 1945. У АУ ШВИЦ ЈЕ УШЛА 
ЦР ВЕ НА АР МИ ЈА. За пи ши те то на та пе та ма. Ока чи те нат пис у 
ва шој ку хи њи. Ов де по сто је са мо две оп ци је. Или је ово план ска 
про па ган да (јер се пре че сто по на вља), или но ви не и за пад на мини
стар ства спољ них по сло ва за по шља ва ју не но ви на ре, већ ство ре ња 
ко ја ни су у ста њу да при сту пе Гу глу на 2 се кун де, ко ја не уме ју да 
чи та ју и ко ја не ма ју ни нај при ми тив ни је исто риј ско зна ње. Уза луд 
ми по чи ва мо на ло во ри ка ма – и код нас је ста са ла ге не ра ци ја која 
не зна основ не ства ри, оне ко је је тре ба ло да упи је са мај чи ним 
мле ком. И ни је то са бо та жа ЦИА, ка ко ће сад да за ур ла ју ло ја ли
сти. То је ма ло гра ђан ски иди о ти зам. Зна ју за по пу сте у нај бли жем 
су пер мар ке ту, али не и за Ау швиц.

Уоп ште, на овом све ту је увек би ло мно го бу да ла.
Али у по след ње вре ме их је баш пре ви ше.

„Цр ве ни, пре ста ни те да ју ри ша те на Бер лин!”

Зна те, по не кад се за и ста пи там шта би се до го ди ло да су то ком 
Дру гог свет ског ра та по сто ја ле дру штве не мре же и те ле ви зи ја. 
Кад ују тру укљу чим лап топ, сва ки дан гле дам лу ди шоу ко ји ни
кад не пре ста је. Јед на стра на ви че: „По гле дај те, ово је стра шна 
исти на!” Дру га стра на хлад но ову ин фор ма ци ју на зи ва ла жном. 
А тре ћа, не схва та ју ћи уоп ште о че му се ра ди, зах те ва да се су ди 
и од го ва ра. Све фо то гра фи је и ви деосним ци при ка за ни као дока
зи про гла ша ва ју се ла жним. Про тив ни ци се ба ца ју јед ни на дру ге 
као пси на ме две да – сва ки лан си ра мо ре „до ка за” ко је ни ко не ће 
ни по гле да ти. 

У ре ду, ни је ва жно. Хај де да за ми сли мо сле де ћу си ту а ци ју. 
Април 1945. го ди не. Цр ве на ар ми ја ју ри ша на Бер лин, и овај дога
ђај се ак тив но раз ма тра на дру штве ним мре жа ма...

Ми ни стар на род ног обра зо ва ња и про па ган де Јо зеф Ге белс 
пред ста вио је сним ке стам бе них на се ља уни ште них од стра не со
вјет ске ар ти ље ри је и те ла мир них ци ви ла. На свом на ло гу на дру
штве ној мре жи „Рај хсбук” он је из ја вио: „Зах те ва мо да пре ста ну 
бољ ше вич ка звер ства над ци ви ли ма и да се за у ста ви ге но цид! Ни
је дан вој ник Вер мах та ни је стра дао то ком ју ри ша, стра да ју са мо 
бер лин ски пен зи о не ри!” Ге белс је та ко ђе зах те вао и са зи ва ње Са
ве та без бед но сти Ли ге на ро да, ре кав ши да је нео п ход но за у стави
ти кр во про ли ће и у Бер лин до ве сти ме ђу на род не ми ров не сна ге, да 
би се спа сли жи во ти же на, де це и ста ра ца. Са сво је стра не, пре ми јер 
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Вин стон Чер чил је у екс клу зив ном ко мен та ру за CNN по сле ди це 
бом бар до ва ња Дре зде на на звао „на ци стич ким феј ком”: „Сви зна ју 
на шта је спо соб на Ге бел со ва про па ган да”, ре као је он. „Ва зду шних 
на па да не ма и ни кад их ни је би ло. На ши ави о ни раз ба цу ју слатки
ше, пре ле пе ха љи не и играч ке по не мач ким гра до ви ма, омо гу ћа
ва ју ћи не мач ком на ро ду да пре жи ви те шка вре ме на.” Ли га на ро да 
је чвр сто ин си сти ра ла на по тре би „ху ма ни тар не па у зе” у „не ми
ло срд ном” на па ду на Бер лин.

Гра ђа ни су на дру штве ним мре жа ма оп ту жи ва ли јед ни дру ге 
за без ду шност, дво стру ке стан дар де и ла жи. „Ево, они по ка зу ју 
не ка кве га сне ко мо ре у Ау шви цу”, на пи сао је на „Рај хсбу ку” обер
бло гер фи рер Ханс Молт ке из Ха но ве ра. „Али та мо су до шли бољ
ше ви ци. Ко зна шта су та мо из гра ди ли за јед но са Је вре ји ма. Нем це 
за сва шта оп ту жу ју!” Хан со ви прет плат ни ци су се сло жи ли са њим 
и де таљ но ана ли зи ра ли ква ли тет фо то гра фи ја и ви деоза пи са, 
ре кав ши да „цр ве ни и Је вре јин Ле ви тан сни ма ју не што дру го”. Ја
пан ци су у „Ја по ни те ру” по ка за ли го ми ле те ла аме рич ких вој ни
ка ко ји су па ли то ком ју ри ша на Оки на ву. „А ва ше не по ка зу је те?” 
– пи та ли су Ја пан це. Они су об ја сни ли да за хва љу ју ћи ве шти ни 
ра то ва ња цар ска вој ска уоп ште ни је има ла гу би та ка. Али за то ме ђу 
се ља ци ма има мно го жр та ва. Сто га је нео п ход но за у ста ви ти аме
рич ку вој ску и ње но де ло ва ње про гла си ти ге но ци дом. ТВ еми сије 
ши ром све та при ку пља ле су но вац у ко рист по го ђе ног ста нов ни
штва и сла ле га у Рајх и Ја пан ско цар ство. Оту да су их уве ра ва ли 
да ће но вац би ти упо тре бљен ис кљу чи во у ху ма ни тар не свр хе. Чак 
је и у Ста љин гра ду би ло љу ди ко ји су са ку пља ли ру бље да по мог
ну де ци Дре зде на.

Из „Рај хсбу ка” и „Ја по ни те ра” су под гре ја ва ли вир ту ел ну 
си ту а ци ју. Сва ка стра на је зах те ва ла да бу де при зна та као бо ља и 
ми ло срд ни ја. О ви деосним ку Ја па на ца ко ји уби ја ју аме рич ке за
тво ре ни ке уоп ште ни је би ло рас пра вља но у Ја па ну, али кад су 
Аме ри кан ци уби ли не ко ли ко Ја па на ца ко ји су се пре да ли, то се 
ре пли ци ра ло по свим азиј ским дру штве ним мре жа ма и по ста ло 
глав на те ма. „Ви сте уби це! – ви ка ли су из „Рај хсбу ка”. „Сме ста 
за у ста ви те за у зи ма ње Бер ли на!”

„Из гра ди ли сте ло го ре!” – од го ва ра ли су ко ри сни ци мре же 
„На свја зи”. „То је лаж! Фо то гра фи је и ви деосним ци Ау шви ца су 
на ме штаљ ка, та мо су по зва ли глум це. У ства ри, за тво ре ни ци су 
би ли об у че ни у Ху го Бос оде ла и хра ње ни де ли ка те си ма!” 

Ни јед на стра на ни је хте ла да чу је ар гу мен те дру ге и би ла је 
си гур на да је жр тва агре си је. Ор га ни за ци је за људ ска пра ва су се 
над ме та ле да про гла се ху ма ни тар ну ка та стро фу то ком на па да на 
Бер лин и уни шта ва ње спо ме ни ка кул ту ре. „Нео п ход но је све ово 
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за у ста ви ти у име чо ве чан ства”, са оп штио је на свом на ло гу шеф 
про не мач ке вла де Фран цу ске Пјер Ла вал, ко ји се на ла зи у Не мач кој. 
„Na zi li ves mat ters! Ви их уби ја те за то што су цр ни и но се СС уни
фор ме? Пре ста ни те да дис кри ми ни ше те љу де на осно ву бо је њи
хо ве уни фор ме!”

Обер штур мфи рер Кра у зе и ха уптштур мфи рер Клу ге из Глав
ног уре да за без бед ност Рај ха, под ма ском два на е сто го ди шњих 
де вој чи ца Гре те и Ел зе из ра зо ре ног Бер ли на, во ди ли су блог на 
Рај хсбу ку и по ста вља ли ви део сним ке на Du Ro hr. Сва ки блог има 
ми ли он прет плат ни ка. Гре та и Ел са су ис при ча ле ка ко су их вој
ни ци Цр ве не ар ми је си ло ва ли пет на ест пу та днев но, од у зи ма ју ћи 
им сву хра ну и тра жи ли да до на ци ју пре ба це на по ште но но ви нар
ство у пр вом ли цу: „А ево мог Рај хсбанкнов ча ни ка!” Као од го вор 
на сти дљи ве пред ло ге да се про ве ре ра чу ни, раз ле гао се крик да се 
де вој ке огла ша ва ју ри зи ку ју ћи сво је жи во те, док их бољ ше ви ци 
др же на ни ша ну. На кон што је до сти гао ми ли он пра ти ла ца, Кра
у зе је до био Гво зде ни крст из ру ку Фи ре ра. Је вре је на дру штве ним 
мре жа ма ни ко уоп ште ни је слу шао. Сва ки пут кад су про му ца ли 
о Хо ло ка у сту, не мач ке дру штве не мре же су уза вре ле: то ком устан
ка у кон цен тра ци о ном ло го ру Со би бор по је дин ци је вреј ске на цио
нал но сти уби ли су стра жа ра Вол фа, а он је имао же ну и де цу! „Ко 
та ко не што ра ди у на шем ци ви ли зо ва ном вре ме ну? – на пи сао је 
ун тер бло гер фи рер (10.000 прет плат ни ка) Фриц Кра мер. „По се кли 
сте Вол фа се ки ром и пре ре за ли гр кљан по ли цај цу Бек ма ну док 
је пре ме штао па пи ре! То је вар вар ство! За што ни сте по ди гли ту
жбу или се жа ли ли Дру штву за пра ва за тво ре ни ка? Ка ко уоп ште 
мо же те ко ри сти ти се ки ру за ре ша ва ње про бле ма у 20. ве ку?”

Нај бру тал ни ји пред лог упу ћен про тив ни ку на дру штве ним 
мре жа ма од мах је одо брен. „Ја по ни тер” је пред ло жио да се за до
ру чак је ду аме рич ке бе бе, што су ко ри сни ци то пло по др жа ли – јер 
не при ја тељ, по њи хо вом ми шље њу, ра ди још го ре ства ри. У САД 
су од лу чи ли да за бра не све ја пан ско и по че ли да по та па ју у мо ре 
ау то мо би ле мар ке Ма зда, Па на со ник те ле ви зо ре и осо бље ја пан
ских ре сто ра на.

Рајх је од лу чио да уки не ру ски је зик, уве рен да ће ова ак ција 
за стра ши ти Цр ве ну ар ми ју и на те ра ти је да се вра ти из Бер ли на. 
Сва ко дру го ми шље ње је на свим дру штве ним мре жа ма про гла
ша ва но за де ло не при ја тељ ских оба ве штај них слу жби. Чак и лош 
учи нак вла сти те вла де је та ко ђе ре зул тат ра да не при ја тељ ских 
оба ве штај них слу жби. Га до ви, уво де шпи ју не под ма ском ми ни
ста ра и он да ра де шта хо ће.

Бо же, ка ко је до бро што ни је би ло дру штве них мре жа 1945. 
го ди не.
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Да су по сто ја ле у то вре ме, ју риш на Бер лин би сва ка ко мо рао 
да бу де за у ста вљен.

При чи ца о стра шним прет ња ма на ин тер не ту

Јед ног да на је Ге ор ги је по чео да раз ми шља о прет ња ма на 
ин тер не ту. Љу ди ко ји упу ћу ју прет ње увек га за ба вља ју, и стал но 
се при се ћа јед ног те истог слу ча ја. 

Пре око 25 го ди на, у зо ру ин тер не та, Ге ор ги је је ко му ни ци рао 
у не ком че ту. Ад ми ни стра тор че та био је мо мак по име ну Ди ма, 
чи ја је мај ка би ла Ру ски ња, а отац Гру зи јац. Екс пло зив ног, вру ћег 
ка рак те ра, али у исто вре ме ве о ма до бар лик. И та ко, јед на осо ба је 
сте кла на ви ку да иде на овај чет и упли ће се у при чу. Та осо ба је 
баш уме ла да вре ђа – обе ћа ла је да ће јеб... ад ми ни стра то ро ву труд
ну же ну, а што се ти че не ро ђе ног де те та, не ћу да ци ти рам. „На ћи ћу 
те и рас трг ну ћу тe”, не жно је обе ћао Ди ма. А он ни је тро шио речи.

Из не ког раз ло га љу ди и та да и са да ми сле да ин тер нет зна чи 
пот пу ну ано ним ност. Ди ма је имао IP тог стра шног опо нен та, а 
он да се пре ко по зна ни ка по ве зао са про вај де ром, и опа – адре са 
је би ла ту. 

Ди ма кре ће на пут. Не зна да ли ће овај згод ни мо мак би ти 
код ку ће, али у ње му кљу ча пле ме ни ти бес. Ми сли да ће сад овим 
ма мо је бом окре чи ти зи до ве и до бро се осе ћа. 

Тип је жи вео на пе ри фе ри ји гра да. То ком пу то ва ња, Ди ма је 
па жљи во раз ми шљао о мно гим оп ци ја ма шта с њим да ура ди, и 
нај чу ве ни ја Тор кве ма ди на му че ња у по ре ђе њу са Ди ми ним за ми
сли ма би ла су деч ји вр тић. 

„Не бих се из не на дио да сам га убио”, мир но ми је ре као ка
сни је, па ле ћи ци га ре ту. „И ро би јао бих, на рав но. Али, до ђа во ла, 
он ме је пот пу но из лу део, и ни је ме би ло бри га за по сле ди це.”

И та ко, до ла зи Ди ма у не ку под мо сков ску ву ко је би ну. Зво ни 
на вра ти ма. За чу до, од мах му отва ра ју вра та (мо жда је тип не ко га 
оче ки вао). На пра гу сто ји мр ша ви бед ник у на о ча ри ма са из би је
ним пред њим зу бом. За чу ђен, Ди ма га гур не у гру ди и уђе. „Зна те, 
мо ја пе сни ца се од мах опу сти ла”, ре као ми је ка сни је сти дљи во. 
„Прет по ста вљао сам да је то не ки шмо кљан, али да је баш та кав, 
ни сам ра чу нао. Па, про тре сао сам га пар пу та. Шта, не ма зу ба, већ 
је не ко до ла зио? А он ће: па да, до ла зио. Она ко љи гав, сла ба шан, 
као да је ко ма рац по је бао жа бу. Ка жем, ду шо, за што се та ко за је
ба ваш? Не ко ће те на кра ју уби ти.”

Од ла зе у ку хи њу. Не срећ ник при ста вља чај ник. Об ја шња ва 
да не ма де вој ку. Не ма ни па ра. За је бан ци ја на ин тер не ту је ди на је 
ра дост и сми сао ње го вог жи во та. Већ су га јед ном пре ту кли. Како 
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је Ди ма ре као, ни је се ни упла шио, не го се др жао до сто јан стве но: 
„Да, по што си ме на шао, имаш пра во да ме из мла тиш, са мо са че кај 
да ски нем на о ча ре.” 

Ди ма је чак по ку шао да про бу ди бес под се ћа њем шта је ова 
бу да ла обе ћа ла да ће учи ни ти Ди ми ној же ни, али, гле да ју ћи га, 
ни је мо гао да се на љу ти, већ са мо да се на сме је. 

Ди ма му је об ја снио да ће, ако се прет ње по но ве, до ћи и но кау
ти ра ти га са кућ ног пра га. И от пло вио. Тип је од та да у че ту уред но 
из бе га вао Ди му. Али је очај нич ки за је ба вао дру ге, го во ре ћи да ће 
их ту ћи ле вом ру ком итд.

Ге ор ги ју су на ин тер не ту мно го пу та упу ћи ва ли прет ње, обе
ћа ња да ће се раз ра чу на ти, пи са ти где тре ба, итд.

И сва ки пут се се ти овог ти хог, јад ног др ка џи је. И по ста је му 
сме шно.

Пре вео с ру ског 
Же ли драг Ник че вић




